

Башкирский Новый год

Помимо обычного Нового года башкиры празднуют и свой собственный - Нардуган или Нартукан. Это долгий праздник: он начинается 25 декабря и заканчивается 7 января и связан с зимним солнцестоянием. Слово Нардуган переводится как «рождение солнца». Нардуган празднуют не только башкиры, но и татары, чуваша, удмурты.

В это время принято одеваться в самое лучшее, ходить в гости, устраивать праздничные гуляния, готовить вкусную еду. Например, аумаля и элеш. Аумаля - это блюдо из муки, похожее на сладкие клецки, а элеш - наваристый мясной суп, немного похожий на щи. Также готовят бешбармак, катламу - что-то вроде слоеных пельменей, вак-бэлиш - пирожки с мясом и картошкой.

Новогодние традиции меняются каждый год. Они появляются, живут, иногда умирают, а затем возрождаются вновь. Нужно не забывать их поддерживать каждый год и непременно передавать детям. Одна интересная история об обычаях Нового года не только запомнится детям, но и может воодушевить создать свою традицию.

Новый год у Ханты и манси

Ханты и манси не связывают Новый год с зимой – издревле они празднуют его в конце марта-начале апреля. Вестником нового года у них является ворона – первая птица, которая прилетает на Север и своими криками пробуждает природу, неся на хвосте весну и жизнь. Для крылатого вестника вручную готовят гнезда из веток, камышей и лент – чем больше гнезд, тем добрее будет птица. В **Вороний день**, или **Вурна Хатл**, ханты и манси готовят пищу на костре, молятся духам и кланяются березе - символу женщины. На дерево повязывают ленточки – подарок богу Торуму, который обязательно исполнит одно желание. На Вороньем празднике исполняются традиционные мансийские танцы "Куринька", "Акань, акань", "Ойкаикв".

Семейные традиции Нового года

1. Вместе наряжать елочку.
2. Одеваться во все новое.
3. Писать вместе с детьми письма Деду Морозу.
4. Наводить порядок и чистоту.
5. Навещать родственников или приглашать их в гости.
6. Посещать городские гуляния.
7. Готовить маскарадные костюмы.
8. Ездить на главную Елку.
9. Избавляться от старых ненужных вещей.
10. Лепить пельмени всей семьей.
11. Готовить пирожки с сюрпризами: с монеткой, солью и сахаром. Кто какой пирожок вытянет, такой его ждет следующий год – денежный, полный испытаний или веселый и сладкий.
12. Покупать елочную игрушку с символом года.
13. Смотреть новогодние фильмы, мультики, концерты и передачи.
14. Делать семейную новогоднюю фотографию.
15. Зажигать гирлянду на елочке со словами «Елочка, гори!»
16. Мастерить новогодние украшения своими руками.



МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,
ул. В.Бирюковой, д.3

МАДОУ «Детский сад № 58»



Как в Прикамье
отмечают
Новый год

Тел. 8(3424) 20 14 04

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

Новый год у пермяков

По старому стилю в России Рождество отмечали 25 декабря, 1 января праздновали Новый год, 6 января - Крещение. Это единый цикл - Святки. Дни с 25 декабря по 1 января называются Святыми вечерами. После большевистского перехода в 1918 году на Григорианский календарь православные праздники Рождества Христова и Крещения Господня стали отмечаться 7 и 19 января. А Новый год превратился в мероприятие сугубо светское и выпал из святочного цикла.

Пермяки исполняли многие обряды и обычаи, следовали приметам. Люди верили, что это поможет улучшить жизнь, судьбу, принесет благополучие. Рождество полагалось встречать в новой одежде, что обещало достаток в доме, существовали также специальные обряды в хлеву и во дворе, которые должны были обеспечить хороший урожай и приплод скота. Накануне убрали и мыли в доме, выбрасывали старье, покупали новые вещи, свечи, устраивали иллюминацию и запускали фейерверки, зажигали огни на Рождественской елке.

Праздники в старой Перми

В Сочельник люди весь день готовились к празднику, трудились, молились, а вечером садились за постную трапезу, основными блюдами которой были Рождественский хлеб (сочень), сочиво (рисовый или ячменный отвар с медом) и рисовая каша - кутья. Обязательно на столе были орехи, мед, сухофрукты, напитки из ягод. Хозяйки старались приготовить 12 блюд или, если не получалось, - нечетное количество.

В праздничные дни на стол подавали рыбные пироги, гусей, поросят, рябчиков. Но самой любимой едой были Пермские пельмени – вареные, жареные или в супе.

Коми-пермяцкий Новый год

Накануне Нового года и крещения коми-пермяки избавлялись от *чудов*. Как только появлялись звезды, люди выходили из домов, с палками и ветками в руках ходили вокруг усадебных построек, произнося при этом: «Новый год идет, всего много принесет: овечке – ягненка, лошади – жеребенка, корове – теленка, свинье – поросенка, невестке – сына». После трехкратного обхода ударяли палками и ветками по стенам и кричали: «Новый год пришел. Чуд, вон отсюда!» У русских такого обряда не существовало.

В ночь на 1 января коми отмечали Васильев вечер. Они готовили специальную ритуальную пищу, центральное место на столе занимала свиная голова. В этот день коренные жители Пермского края занимались гаданием. Сейчас этот праздник отмечается 13 января.

Не только свиная голова была у коми-пермяков главным блюдом стола. В праздники аборигены готовили подслащенную перловую кашу (сочево) и рыбный пирог (черинянь). Эти кулинарные традиции многими соблюдаются до сих пор. На столах коренных жителей Прикамья часто можно встретить также пельмени и студень.

На 7 января. Рождество коми отмечали примерно так же, как и славяне, с той только разницей, что на Урале не было колядок. Вместо этого дети ходили славить. Они заходили с самодельной звездой в каждый дом в деревне, пели рождественский тропарь и посыпали зерном избу и хозяев. Это был магический акт, направленный на достижение благополучия, материального достатка, здоровья, плодородия. Дети символизировали собой волхвов, идущих за звездой в хлев приветствовать младенца Христа»

Удмуртский Новый год

В древности удмурты отмечали наступление нового года весной, примерно в то же время, когда православные праздновали Пасху. Но с течением времени большинство представителей этого народа приняли общепринятую практику празднования Нового года зимой, вместе со всей страной. Однако, они сохранили некоторые особенности в своем праздновании.

Одной из отличительных черт новогоднего праздника по-удмуртски являются ряжения. Эта традиция имеет свои корни в поверьях древних народов, которые верили, что переход к новому году может быть опасным. Чтобы отпугнуть злых духов и обеспечить благополучие для своих семей, удмурты надевали одежду наизнанку и покрывали свои лица сажей. Ряженные становились символами защиты и удачи, приносящими семьям благополучие и богатый урожай. Они приветливо встречались в каждом доме, где их ждали с радостью и праздничными угощениями.

В современном мире ряжение у удмуртов уже не обладает мистической значимостью, но оно все еще является веселой и занимательной традицией. Сегодня ряженные выступают на праздничных мероприятиях и фестивалях, радуя гостей яркими и красочными костюмами. Это стало своеобразным искусством, где каждый ряженный создает уникальный образ, отражающий его творческую индивидуальность.

Татарский Новый год

Общепринятый Новый год в Татарстане наступает также в ночь с 31 декабря на 1 января, а Навруз (национальный Новый год) приходится на конец марта. Праздник проходит в кругу семьи с последующим посещением гостей. Подарки детишкам раздают Кыш-Бабай - Дед Мороз и Кар-Казы.- Снегурочка . Перед праздником тщательно убирают дом, стирают одежду и готовят угощения. Новый год для татар - семейный праздник, хотя можно и сходить в гости к друзьям и встретить его там.

На столе обязательно присутствуют: чак-чак, губадия (круглый пирог с начинкой), треугольные пирожки эпочмаки, урама (хворост), а также лепешки из чечевицы, проса, гороха и т.д. Гости приносят с собой вкусности, хозяева, в свою очередь, никого не отпустят без угощения «с собой», и это тоже новогодний обычай.